



பார்த்து மகிழ்ந்து நன்றாகத் துங்கி நாளகைக்கு மறுபடியும் வரேத்து விறுவிறுக்கத் தயாராவான். இந்த மாதிரியான ஒரு சினிமா கலதைத் தத்துவம் தமிழ் மன்னுகக் கேட்க உரியது.. இது போல ஒரு பொய்யும் நரேமயைற்றதுமான ஒரு வாதம், இன்னொரு பெயரில் இளிச்சவாய் த்தனமான வாதம், இருக்குமா என்று யோசிக்கத் தோன்றுகிறது. ஆனாலும் கொள்ளையடிக் கவலே வந்திருப்பவர்கள், அதற்கு ஏதாவது கவர்ச்சியான ஜனநாயகப் பிச்சு பிச்சி மக்களையோ ஆபாசத்துக்குத் தள்ளுகிறவர்கள் இன்னும் மோசமான பொருளையே சந்தகைக்கு எடுத்துச் செல்ல வேண்டி வரும் போது, இன்னமும் நரேம கட்ட, இன்னமும் மோசடி நிறைந்த பொய்யை, மக்கள்காகப் பசுவதாக நினதைத்துக் கொள்ளும் அறிவு ஜீவிகள்காகத் தயார் செய்ய மாட்டார்கள் என்பது நிச்சயமில்லை

முப்பது நாற்பது வருஷங்கள்க்கு முன்புராணப் படங்கள் கோலோச்சிய காலத்தில் இந்திரனோ, எவனாவது மன்னனோ சபகைக்கு வந்து அமர்ந்ததும் “ஏழ்கன்னிகைகள் வந்து நடனமாடுவார்கள்.” பின்னர் அடுத்த தலமையையில் ஒரு கல்யாணமோ, இல்லையென்ற மனிதருக்கு வரவேற்போ என்று காரணம் காட்டி ஒரு நாட்டிய நிகழ்ச்சிக் க்கு காணல் லோரும் தியட்டருக்குப் போவார்கள். அங்கு காதல் மலரும்.

இந்த மாற்றம் எந்த ஊர் தொழிலாளிகள் எல்லாம் தாம் சிந்திய வியர்வையைக் காட்டி எங்கள்க்கெல்லாம் எங்கள் உடல் சிரமத்தைக் குறைத்து ஒத்தடம் கொடுத்து எங்கள் மகத்தில் சிரிப்பையும் இறவையையும் வரவழகைக் கசிலுக்கு சிமிதா நாட்டியம் காட்டுங்கள் என்று ஜாயிண்ட் பெட்டிஷன் போட்டார்கள், இல்லையென்று கோபி தமிழர்களிடம் கையெழுத்து வாங்கிக் கோடம்பாகம் திரைப்படத் தயாரிப்பாளர் சங்கத்துக்கு கொடுத்து மனு கொடுத்தார்கள் என்பது தெரியாது. ஒரு வேளை அந்த செய்தி வந்த அன்று என் ஏரியாவில் பவர் கட் இருந்திருக்கலாம். இதற்கு அடுத்து எப்போது இந்த மாதிரி ஒரு பொது மனு, “இனி உதகை பாரக், ஏற காடும், வகை அணயெல்லாம் பார்த்து அலுத்து விட்டது, இனி ஸ்விட்சர் லாந்துக்கோ, அர்ஜெண்டினாவக்கோ, டோரண்டோவக்கோ போய் கமல ஹாசனும், சிம்புவும் நயனதாராவோடும் ஒரு நாற்பது பரே கட்டத்தோடும் டான்ஸ் பண்ணினால் தான் எங்கள் அலுப்பு தீரும் போல இருக்கும். இப்பொல்லாம் பாரங்க உடம்புலகே கொட்டுற வியர்வை நிறையவே கட்டிப்போச்சு உதகை பாரக் டான்ஸ் லெல்லாம் இந்த வியர்வையைக் குப்பத்தாது என்று மறுபடியும் கொடுத்து தார்கள் என்ற செய்தியும் என் பார்வையிலிருந்து தப்பி விட்டது. அடிக் கடி வரும் பவர் கட் டினால் வரும் விபத்து இது. . .

எனக்கென்னவோ இந்த ஆபாசங்கள் எல்லாம் தயாரிப்பாளர், வினியோகஸ்தர்களின் பிமாண்டும் தானே ஒழிய அப்பாவி தமிழ் மக்கள் அல்ல. அந்த வியர்வைக் கொட்ட அதகைக் காய வகைக் கந்த அப்பாவி தமிழ் உழைப்பாளியும் 300 ரூபாயும் 500 ரூபாயும் கொடுத்து பிக் கட் வாங்க மத்தியானம் ரண்டு மணி பெயிலில் கய்யில் நிறுக்கமாட்டான். அந்த பதைத்தியக் காரத்தனம் செய்யும் தமிழ் ரகங்களே வேறே தான். கோடிக் கணக்கில் வசூலிக் கும் படத்தின் வெற்றிக் க்குக் காரணம் தடேுகிற வியாபாரக் கட்டடம், ஒரு கட்டத்தில் கருணாநிதி வசனம், சிவாஜி மூக அவஸ்தகைகள், சிலுக்கு ஸ்மிதா நடனம்,

கமலஹாசனின் மகேகப் அவதாரங்கள், ரஜனி காந்தின் அங்க சஷ்டைகைகள் என்று தம் நுண்மாண் நுழைபுல ஆராய்ச்சியில் கண்டுபிடித்து தம் அடுத்தபடத்தில் அந்தச் சரக்கை இன்னும் ஒன்றிரண்டு பகைகட்டச் சரேத்துக் கலந்த காக்டெயிலை சந்தகைக்குக் கொண்டு வரும் பரோசகை கனவுகளுக்கு என்னமோ உழகைகும் வரக்கம், சொட்டும் வியர்வை, மக்கள் ரசனை என்று கோஷிப்பதையே தம் கண்டுபிடிப்பு போலத் திரும்பத் திரும்ப நமக்குச் சொல்கிறார்கள், இந்த ஆபாசங்களும் தரக்கடேய்களும் தமக்கும் பிடித்துப் போக அதற்கு நியாயம் கற்பிக்கும் நம் அறிவு ஜீவிகள். தமிழ் சினிமா கலாரசிகர்கள்.

ஒரு ஆபாசத்தை நிலை நிறுத்த, தொடர்ந்து நடமாற்றப் படுத்த என்னென்ன வார்த்தை ஜாலங்கள் எல்லாம் செய்ய வேண்டியிருக்கிறது. “இலவச தொலைக்காட்சி தருவதற்கு என்ன உயரிய நோக்கம் சொல்லப்பட்டது? குடிசை வாசிகளும் உலக அறிவு பெற வேண்டும், கலை ரசனை பெறும் வேண்டும் என்ற மகத்தான லக்ஷியம் தான் காரணம் என்று. கட்சியில் சனபிவிக்குப் போட்டியாக அதிலிருந்தும் கீழிறங்கி “மானாட மயிலாட” கண்டுபிடிக்கப்பட்டது. எதற்கு? உடன் பிறப்புகளும், ரத்தத்தின் ரத்தங்களும் உலக அறிவு பெற, கலைகள் கண்டு களித்திட.

ஒவ்வொரு தரக்கடேயும், ஒவ்வொரு ஆபாசமும் தனியே வருவதில்லை. உடன் அதற்கான லக்ஷிய கோஷங்களோடு தான் சந்தகைக்கு வருகிறது.

3. மஹாநாவதாக, தமிழ் சினிமா முன்னறிக்கொண்டு தான் வருகிறது. மாற்றங்கள் வந்து கொண்டே தான் இருக்கின்றன என்று சொல்கிறவர்கள், மிஷ்கின், பாரதி ராஜா, பாலசந்திர மணி ரத்னம், மகநே திரை, போன்றோரையும், வயியில், சூப்பிரமணியபுரம், நந்தலாலா, போன்ற படங்களையும் சூட்டிக் காட்டுகிறார்கள். இவர்களில், மகநே திரையையும் இவர்கள் சொல்லாத பாலு மகநே திராவையும் தான் நான் மாற்றம் கொண்டு வர முயன்றவர்களாக, ஆனால் தோற்றவர்களாக நான் ஒப்புக்கொள்வேன். தோற்றது அவர்களக்கு இழுக்கில்லை. அவர்களை விரட்டி அடித்து நாம் தான். மக்கள் ரசனை, உழைப்பாளி வியர்வை கொள்கை காரர்கள் தான். அவர்கள் நம் மதிப்புக்கு உரியவர்கள். ஆனால் அவர்களால் எந்த மாற்றத்தையும் தமிழ் சினிமாவில் கொணர் முடியவில்லை. மாற்றவர்கள் எல்லாம் வெறும் பாவலா பண்ணுகிறவர்கள். அவர்களக்கு தமிழ் சினிமாவின் மாற்றத்தில், தர உயர்வில் எந்த அக்கறையும் கிடையாது. பாவலா காட்டியே பெயர் வாங்கிக் கொண்டவர்கள். இந்த பாவலாக்களைக் காட்டியே பெயரும் பணமும் பண்ண தமிழ் சமீகத்தில் தான் முடியும். இந்த இயக்குனர்களின் பாவலாக்களை, படங்களின் பாவலாக்களை நான் அங்கங்கே சொல்லியே வந்திருக்கிறேன்.

இது போன்ற, சங்கடமான நிலை வரும் போது, எதையாவது சொல்லி, எப்படியாவது தப்பித்துக்கொள்ளும் சாமரத்தியங்களையெல்லாம் விட்டு விடுவோம்.

சாமர்த் தியங்கள் , வார்த தை ஜாலங்கள் , லக்ஷிய கோஷங்கள் எல்லாம் மட்டி மறபைப் பன நம் நல லதையோசித்துச் செய்யப் படுவன அல்ல. என்றும் , எங்கும் , எக்காலத்தும் . இவர்கள் எல்லாம் நம் மிடமிருந்து பணம் பிடுங்க வந்தவர்கள் என்பது பெரிய விஷயமில்லை. போன பணம் போனாலும் பின்னர் நாம் பணம் சம்பாதித்துக்கொள்ளலாம் . ஆனால் இவர்கள் பணம் கொழிக்க, தமிழ் நாட்டின் பண்பாட்டை, நாகரீகத்தை, கலையை பிரகஞ்சையென நாம் செய்து வருகிறார்கள் . இவை நாம் ஆனால் திரும்பப் பெறக்கூடியவை அல்ல. கீழ் நோக்கிய சரிவு தொடங்கிவிட்டால் அந்த சரிவு எங்கும் இடையில் நிற்கப் போகும் சரிவு அல்ல. இந்திர சபையில் அபஸ்ரஸ்கள் ஏழுபேர் ஆடும் நடனம் இன்று மூப்பதுபேர் திடீர் ரென, ஏன் , எப்படி, எதற்கு என்ற காரண காரிய விவஸ்தையே இல்லாமல் நடு ரோடில் நூற்பதுபேர் ஆடும் “ஓ போடும்” ஆட்டமாக, “கட்ட மர துடும்பு போல இடும்பை ஆட்டும்” வாக மாறினால் அது நிற்காது தொடரும் சரிவு. அன்று இந்திர சபை அபஸ்ரஸ்களின் நடனத்ததைத் தவிரக் கும் படங்கள் இருந்தன. இந்திரன் கதையில் இருந்தால் இந்திர சபையும் அபஸ்ரஸ்களின் நடனமும் நிகழ்வதில் ஒரு நியாயம் இருந்தது. ஒரு நியாயம் தான் . கட்டாய விதி இல்லை. அது இல்லாதே இந்திரன் வந்த படங்கள் இருந்தன. ஆனால், “கட்ட மர துடும்பு போல இடும்பை ஆட்டும்” எந்த நியாயமும் இல்லாதது இழைத்துப் பிடித்து வரவேண்டியிருக்கிறது. என்ன பதை தியக் காரத்தனம் இதில்லாம் என்றால் , வியர்வை, உழைத்துக்கொள்ளுத உடம்பு, மக்களின் மகிழ்ச்சி, என்று என்னென்னவோ பிதற்றல்கள் வந்து விழுகின்றன. இதுக்கு சப்போட்டு எல்லா தரப்பிலிருந்தும் வந்து குவிகிறது. பத்திரிகைகள் , எழுத்தாளர்கள் , அறிவுஜீவிகள் , அமைச்சர்கள் , மத்தமிழ்க் காவலர்கள் , சமீபமொழிகொண்டாந்தவர்கள் என்று ஒருத்தர்பாக்கி இல்லை. எல்லாரும் .

இந்த நேரமையின் மை என்பது சமீகத்தின் எல்லா துறை சார்ந்தவர்களிடமும் , எல்லா சமீக நிலைகளில் இருப்பவர்களிடமும் காணப்படுகிறது. சமீகம் பி ராவும்மா, ஒருத்தர்பாக்கி இல்லாமல் எல்லாரும் ஊமத்தம் பிவதை தின்று கிடக்கிறார்கள் , இப்படி உளறுவதற்கு. இல்லை. அவர்கள் ஒழுங்காக உடைய உடும்பு துகிறார்கள் . மனவையைய நல்லி கடக்க கு அழைத்துச் சினன்று மகிழ் விக் கிறார்கள் . வரும் பணத்தை ஒழுங்காக எண்ணத் தெரிகிறது அவர்கள்கு. கண்டத்தை தின்பதில்லை தெருநடுவில் உட்காரந்து கொண்டே. சரவண பவனிலிருந்து ஐந்து நட்சத்திர ஹோட்டல் வர சக்திக் கறே ப அவ்வப்போது போய் வருகிறார்கள் . தெருவில் பத்தும்பேர் சேர்ந்து விட்டால் உடனே அணிவகுத்து “வருவீ ய்யா, மாட்டீ ய்யா” என்று கைகளையும் கால்களையும் உதறிக் கொண்டே இதான யா டான்ஸ் என்று ஆடத் தொடங்குவதில்லை. சிவாஜி கணசேன் மாதிரி யாராவது வஜனம் பசே ஆரம்பித்தால் , “இந்தா, யோவ் , உனக்கு என்ன ஆச்சு இப்ப ? , நதே து வரகை கும் நல்லாத தானே இருந்தே?” என்று கடிந்து கொள்வார்கள் கட்டாயம் . அவர்கள் மகன் , “நந்தையே, நான் இந்த பிரியங்கா இல்லாமல் உயிர் வாழ் முடியாது. அவளை உயிருக்கு உயிராகக் காதலிக் கிறேன் , அப்பா” என்று வஜனம் பசேட்டும் .” அவன் சொல்லி முடிப்பதற்குள் , “எடு சிறுப்பை, ராஸ்கல் , சினிமா பாத்துப் பாத்து மரகை கழண்டு போயிருக்கு உதவாக் கரகை கு”. என்று கத்திக் கொண்டே அந்தத் தந்தையார் காலிலிருந்து சிறுப்பைக் கழட்டினாலும் கழட்டலாம் .

இது தான் விஷயம் .” ஒரு நல்ல சாப்பாடு எதுன்னு, ஒரு நல்ல நண்பன் யாரின்னு,

அடயாளம் காட்டிச் சொல்லுங்கள். சாப்பிடறதுக்கு நல்ல ஐட்டமா ஒரு புத்து சொன்னா நாங்க புரிஞ்சுக்குவோம் ஒரு நல்ல நண்பன் யாரென்று திரிந்து கொள்ள ஒரு புத்து குணங்கள் அடங்கிய பட்டியல் கொடுங்கள் என்று யாரும் கேட்பதில்லை. சிவாஜி கணசேன் மாதிரி வயிற்றை எக்கிக்கொண்டு, முழிபித்துங்க உங்கள் முன் வந்து யாராவது வஜனம் பசினால், அவனைப் பார்த்துச் சிரிக்காமல் நீங்கள் வறே என்ன செய்ய முடியும்?. “என்னா கலஞ்சுன் அய்யா இவன். திடீர்னு நடிகர் திலகம் ஆயிட்டானே” என்று நீங்கள் வாயைப் பிளக்கப் போவதில்லை.. இந்த சாதாரண பொதுப் புத்தி போதும்.

நான் இது வரகைக்கும் ஒரு சினிமாவில் என்ன இருக்க வேண்டும் என்று சொன்னதைப் புரிந்து கொள்ள ஏதும் நுண்மாண் நுழைபுலம் வேண்டியதில்லை. கலகைக் கல்லரிடில் மாஸ்டர் ஆஃப் ஆர்ட்ஸ் படித்துச் சரட்டிபிகட்டோடு சினிமா ஹாலுக்குப் போகவேண்டியதில்லை. பின்னே ஃபிலம் இன்ஸ்டிடியூட்டிலோ, இல்லை, தரமணி திரைப்படக் கல்லரிடிலோ போய் பட்டம் வாங்கியிருக்க வேண்டியதில்லை. தரமணி கல்லுரிக் குள் போய் வந்தவர்கள் யாரையும் நான் பொதுப் புத்தியோடு செயல்பட்டு பார்த்ததில்லை. அவர்கள் எல்லாம் உடனே கோடம்பாக்கத்துக்குத் தான் குப்பியெயர் கிறார்கள். நமக்கு சாதாரண பொதுப் புத்தி போதும். அதை என்றும் எக்காலத்தும் இழக்கக் கூடாது. எந்த மதேயானாலும் அதாவது தமிழ் நாட்டில் மதேயை, சிகரம், திலகம், என்று இந்த மாதிரி பட்டம் பெற்ற யாராக இருந்தாலும் சரி, அவர்கள் சம்பந்தப்பட்ட படம் எதாக இருந்தாலும் சரி, அது என்ன வாக்புகழ்ப்பட்டாலும், வள்ளி விழா கொண்டாடியதா, 300 கோடி வசூல் பார்த்ததா, உலகமெங்கும் 2000 தியேட்டரில் ஒரே சமயத்தில் திரையிடப்பட்டதா, கட் அலுட்டுக்கு பாலாபிஷ்கேம் நடந்ததா, காவடி எடுத்தார்கள், அல்லது வந்த மறு நாளே பெட்டிக் குள் சூருட்டி வகைக் பட்டத்தா என்பதெல்லாம் பற்றி கவலைப்படாமல், திரையோடும் முதல் நிமிடத்திலேயே, நாம் காண்பது நம் பொதுப் புத்திக் கு ஏறக் கிறதா, இல்லை, ஊமத்தம் பிவதை தின்று வரக் கட்டாயப்படுத்துகிறதா, என்ற ஒரு அளவு கோல் போதும். அது நல்ல படம் எது என்பதை நிச்சயிக் கும். வறே யாரிடமும் பட்டியல் கேட்டுக் காத்திருக்கத் தேவையில்லை. நம் ஒவ்வொருவரும் பார்த்து நமக்குள் தீர்மானித்துக் கொள்ள வேண்டிய விஷயம் இது. ஆரம்பத்திலிருந்தே தான். சி.என். அண்ணாதுரையின் வேலைக்காரி, கருணாநிதியின் பராசக்தி யிலிருந்து ஆரம்பித்து இன்றைய தசாவதாரம், யந்திரன், வரை, யுத்தம் செய்ந்த லாலா வரை, இந்த பார்வையை, பொதுப் புத்திக் கு முதலில் இவை ஏறக் கின்றனவா என்று பார்த்தால் போதும். அவ்வளவும் பொட்டு பொட்டென் உதிர்த்து போகும். அன்றிலிருந்து இன்று வரை.

ஒரு இஞ்ச் கட்ட நாம் அந்த இடத்தலை விட்டு நகர்ந்ததாகத் திரியவில்லை. 1960களில் ஒரு படத்தில் சிவாஜி கணசேனும், ஜெமினி கணசேனும் ஒருவரை ஒருவர் சூட்டுத் தள்ள துப்பாக்கியை நீட்டிக்கொண்டு வஜனம் பசுவார்கள் பசிக்கொண்டே கோபமழை பொழிவார்கள். அவ்வளவு பகமை. கொண்டு தீர்க்கும் ஆத்திரம். துப்பாக்கியும் குறிப்பாத்து நீண்டிருக்கும். இருப்பினும் சூட்டமாட்டார்கள். வசனம் தான் பசுவார்கள். சூட்டுத் தள்ளி விட்டால், ரசிகர்களுக்கு சப்பென்று போகும். 15 நிமிடமாவது காரசாரமான சொற்போர் வேண்டாமா? சமீபத்தில் தானே பராசக்தி வந்து சக்கை போட்டு போட்டது. அதே சிவாஜி கணசேன், அதே கனல் கக்கும் வசனம்

புலாட்டாத் தானே நல்லாருக்கும். என்ற 1960 களின் சிந்தனை இன்னும் ஜீ வித்திருக்கிறது என்பதை சமீபத்தில் தொலைக்காட்சி ஏதோ ஒன்று காட்டிய ஒரு படத்தூணுக்கில், அது சன் பிவியின் டாப்டென் = ஆக இருக்கலாம். அல்லது அந்த வகையில் இன்னொரு தொலைக்காட்சி நிறுவனத்தின் இன்னொன்று. அதே தூப்பாக்கி. அதே எதிரும் புதிரும் சூட்டூத்தள்ளிவிட்டுத் தான் மறு காரியம் என்று தூப்பாக்கியை கூறி வதை நிற்கும் இருவர். இருவர் இடையே மீன்றடி திரமே இருக்க இருவரும் ஒருவரை ஒருவர் கணல் கக்கும் இரண்டு தனித் தனி கூற்றப் புத்திரிகையை ஆளுக்கொன்றாக மாறி மாறி ஒப்பித்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள். சூட்டு தொலைத்து காட்சியையும் அவர்கள் எண்ணத்தையும் ஒரு முடிவாக்கக் கொண்டுவர கட்டாயமாக மறுக்கிறார்கள். இடையில் நிற்பது வசனகர்த்தகொடுத்த பத்து பக்க வசனம். தீப்பொறி பறக்கும் தமிழில். ரசிகப் பெருமக்களுக்கு தமிழ் அறிவும் புகட்டியாயிற்று. கருணாநிதி-சிவாஜி கணசேன் பின் இரண்டு கணசேர்களும் இரண்டு மீன்று தலமைற்கைகளுக்கு முன் ஸ்தாபித்த கலை மரபையும் பணிக் காத் து வளர்த்து இந்தத் தலமைற்கைக் கொடுத்தும் ஆயிற்று. இததை தான் பன்முனை வளர்ச்சி என்று இன்னொரு தூறையில் சொல்வார்கள்.

(22) - ஐந்தாம் பகுதி



திரும்பத் திரும்ப நான் வலியுறுத்துவது நம் பொதுப்புத்தியதைத் தான். நாம் கல்தோன்று மண்தோன்றா காலத்துக்கும் முன் தோன்றிய மித்தகூடி என்று நினைத்த போதெல்லாம் நம் பெருமையைச் சொல்வதில் எவ்வளவு அபத்தம் இருக்கிறதோ அவ்வளவு அபத்தம் நம் பொதுப்புத்தியைப் பயன்படுத்தாத நம் எல்லா சிந்தனைகளிலும் செயல்களிலும் இருக்கிறது. மூதலில் நம் பெருமையைச் சொல்ல எல்லோரும் எடுத்துவீசும் இந்தக் கோஷமே ஒரு அபத்தம். நம் ஒவ்வொரு மடத்தனத்துக்கும் அலங்காரமான பாடலோபமான தமிழில் ஒரு கோஷம் எப்போதும் தயாரித்து ரெடியாக வதைத்துக் கொள்கிறோம் எடுத்துவீச. “அப்பீங்களா, இப்ப வரக்கூம் திரியாம போச்சுங்களே, பசிச் சவங்க, விஷயம் திரிஞ்சவங்க சொல்லீங்க, அப்ப நிசமாத் தான் இருக்கணும், கட்டுக்க வேண்டியது தான்” என்று ஒரு மடயைன் வாய் பிளந்து விட்டானால், உடனே அது மக்கள் கூரலாகிவிடுகிறது. நாமும் கொண்டுவந்த மிட்டயை அவிழ்த்து, சரக்கு இங்கு விலை போகும் என்று படவே கடையைப் பரப்பிவிடுகிறோம்.

நம்ம புத்தி அப்படி. எந்த விதமான புதிய சிந்தனையும் புதிய நடமுறையும் கைக்கு வந்ததும், இது விலை போகமா? என்ற சந்தேகங்கள் நம்மை அரித்துக்கொண்டே இருக்கும். செய்ய மாட்டோம் சிந்திக்க மாட்டோம். பழைய பாதை, ஆகி வந்த பாதை, "மார்க்கெட் லே நல்லா போகாதுங்க" என்று சொல்லப்படும் சரக்கு தான் எப்போதும் எங்கும் எல்லா ரூபங்களிலும் வியாபித்திருக்கும். .. தனக்குச் சொல்ல, ஒன்று இருக்கிறது அதை மக்களிடம் எடுத்துச் செல்ல வேண்டும் என்ற எண்ணத்தோடு என்றமே எதையுமே செய்தறியாத, மார்க்கெட் லே விலை போகிறது, நல்ல காசு பண்ணலாம் என்று எது தோன்றுகிறதோ அதைச் செய்யும் வியாபார மனது தான் சினிமாவில் அனாதைத்துத்துறைகளிலும் ஆட்சி செலுத்தும் மனம். இது இன்றைய கடித்து அல்ல. என்றமே உள்ள கடித்து தான். இப்போது அது மிகவாக வலுவடைந்து, வறோ எப்படியும் சிந்திக்க வேண்டாதவாறு அதற்கு கொள்கை, வறெறி, கலை என்ற ஜரிகைத் தலைப்பாகை எல்லாம் சட்டப்பட்டு அலங்காரமாக மடையில் வீற்றிருக்கும் ஒன்று இது. யாரும் எந்த விதமான அடிப்படையைக் களை விகளோ, வறோபட்ட சிந்தனைகளோ எழுப்புவதில்லை. எழுவதில்லை.

ஆரம்பம் முதலே. 1891 லோ எப்பவோ லிமியேட் சுகோதரர்கள் சலனப்படம் என்ற ஒரு புதிய தொழில் நுட்ப சாதனத்தைக் கண்டுபிடித்த போது, அவர்கள் அதைக் கொண்டு படம் பிடித்தது நீ ராவி என ஜின் ஒன்று புகைக்கக்கொண்டு விரைந்து காமிராவை நோக்கி வருகிறது. அதாவது ரயில் வேஸ்ட்ஷென்க்குள் நுழைகிறது. அதை முதலில் பார்த்தவர்கள் பயந்து ஓடினார்கள் என்பது செய்தி. இதே புதிய சாதனம் இந்தியாவிற்கு வந்த போது படக்கே எடுத்த முதல் படம் ராஜா ஹர்ஷ் சந்திரா. மடையில் நடிக் கப்பட்ட நாடகம். இது 1911-லோ என்னவோ நடந்தது. அதே தமிழ் நாட்டுக்கு வரும் போது எடுக்கப்பட்டதும் ஒரு நாடகம் தான். எம்.கே.தியாகராஜ பாகவதரும், எஸ்.பி. சூப்பலக்ஷ்மியும் சேர்ந்து பாடிநடித்த, நடித்துக்கொண்டிருந்த சக்கை போட்டு போட்ட நாடகமாக பிரபலமான, மக்கள் அபிமானத்தைப் பெற்று வியாபார ரீதியில் வறெறி என்றும் பெருமனை பெற்ற பவளக் கொடி என்ற நாடகம். அதிலும் அது சலனப்படமாகப் பிடிக்கப் படுவதற்காக தயாரிக்கப்பட்டதல்ல. தமிழ் நாட்டுப் பிராவும் சூற்றிப் பிரபலமாகிவிட்ட நாடக மடையை அப்படியே படமெடுக்கப்பட்டது தான். ஒரு வம்பு தும்பு இல்லலை. வறெறிகரமாக நடந்து கொண்டிருந்த நாடகத்தையே நாடக மடையை உருவிலையே படம் எடுத்தார்கள். இப்படித்தான் ஒரு புதிய சாதனத்தை அதன் சாதனங்கள் என்ன, அது புதிதாக நமக்கு அளிக்க என்ன தனக்குள் கொண்டிருக்கிறது என்பது பற்றிய சிந்தனையே இல்லாமல், அப்படி எல்லாம் ஒன்றும் புதுசா செய்யலாமா வேண்டாமா என்று யோசித்து, முதல் லே விலை போகிறது செய்தலாம் என்று முடிவெடுத்தார்கள் என்றும் சொல்லமுடியாது. காமிரா இருக்கு. போட்டோ பிச்சு சாமனுஷங்க நடக்கறதை, பசேறதை, அழுவறத்தை பாக் கலாம் கடைக்க முடியாது தான். அது போதும். அதுவே புதுசு தான். லிமியேட் வாழ்க்கையின் ஒரு புதிய நாடகப் பண்பு மிகுந்த ஒரு காட்சியை அதன் சலனத்தையே படம் பிடித்து புதிய பாதைகளைக் காட்டுகிறான். இங்கு நாம் அது நடந்து 30-40 வருடங்களுக்குப் பிறகு நடந்து கொண்டிருக்கும் பெயர் பெற்ற நாடகத்தைப் படம் பிடிக்கிறோம். அதாவது சொல்லப்படுவது, காட்சிப் படுத்துப் படுவது மாறவில்லை. அதன் வளி வடிவம் மாறியிருக்கிறது. அதாவது அன்றாடம் நாம் பார்க்கும் முனியம் மாவாக்கூப் புதிதாக உடை உடுத்தி மல்லிகா என்று பெயர் சட்டி முன் நிறுத்தியிருக்கிறார்கள். அதே முனியம் மாதான். அப்பப்போ உடைதான் மாறும். பரோம் மாறும்.

வம்பு தும்பு இல்லாதது, கயைகைக் கடிக் காது, ப்டோட்ட பணம் திரும்பி வரும் என்ற குறையைத் தபட்ச எதிர்பார்ப்பிலிருந்து மகத்தான வறெறிப்படம் என்பது வரைய எதிர்பார்ப்புகள் சிகரத்ததைத் தடொடும். எந்த சிந்தனை, அல்லது சிந்தனையின் மமை முதல் படமாக பவளக் கொடி நாடகத்ததை (சினிமா பாஷையில் - ப்ரஃவ்டு சப்ஜகெட்) மூதல் சலனப்படத்துக்கூத் தரேந்தததோ அதே சிந்தனை தான் அடுத்து ஒரு பத்து பதினாந்து வருடங்களுக்கூ பராணக் கதகைளே படமாக் கப்பட்ட. காரணம் கதாகால்ட சபேங்களில், நாடகங்கங்களில், பராணக் கதகைள் ப்ரஃவ்ட் சப்ஜகெட்.

ப்ரஃவ்ட் சப்ஜகெட்!!! இது ப்டோல இன்னும் சில வார்த்தகைள் அவ்வப்ப்டோது வரும் ஒரு காலத்தில் பூழங்கிய இம்மாதிரி வார்த்தகைள் அடுத்தகட்டத்தில் பூழங்காது. உதாரணங்கள்: சணெபிமணெட், ந்டேபிவிடி, ப்ராஜகெட் இன்னோரன்ன, இவயெலெலாம் இப்ப்டோது வந்தவை. ப்டோகப் ப்டோக இவற்றகைக் கற்றுக் கொள்வோம். ஓர் கால கட்டத்தில் "அண்ணை" என்பது தமிழ் சினிமாவில் பூழங்கிய பரிபாஷை. இப்ப்டோது சார் ஆகியிருக்கிறது. இன்றைய கால கட்டத்தில் "அண்ணை":க்கள் எல்லாம் வழக்கொழிந்த மொழி. அல்லது extinct species. சிம்பு கட்ட சார் -ஆக அந்தஸ்து உயர்ந்தாயிற்று. அந்த காலத்தில் வாலிக் கூ சிவாஜி அண்ணை தான். இப்ப்டோது சிவாஜி மறவைக்கூப் பிறகூ சிவாஜி கணசேனை "பெயர் சொல்லாமல், 'நடிகர் திலகம்" என்று தான் யாரும் சொல்ல வணெட்டும். கரூணாநிதியை பெயர் சொல்லிக் கூறிப் பிடுவது கரூணாநிதியை மனம் வதேனைப் ப்டுத்தும் பண்பாடற்ற சயெல். அதை அவரே அடிக் கடி சொல்லி வதேனைப் பட்டிருக்கிறார். இங்கூ கரூணாநிதியை சினிமா ஆளுமயைக்கக் கணக்கில்டுத்துத் தான். இங்கூ அரசியல் பசேவில்லை. எப்படி சினிமா என்பதை இந்த தமிழ் சமிக் பூரிந்து கொள்ளாது, ஒரு நாடகமாக, அது கட்ட கலயைக் பரிணமிக் கவில்லை. ஒரு தரே ச்சியடோ நயமடோ அற்ற நாடகம் சினிமாவாக் தடொடர்கிறதடோ, அப்படித் தான் இரூந்ரூ மூன்ன்ரூ வருஷ நிலபிரபுத்துவ மதிப்புகளும் வாழ்க்கயையும் தான் தமிழ் சமிக் கத்தில் தடொடர்கிறது. அது தான் சினிமாவிலும் அரசியலிலும் ப்ரவியிருக்கிறது. மிக மடோசமான ஒரு நிலப் பிரபுத்துவ மதிப்பும் வாழ்க்கயையும். அரசியல் சினிமா இரண்பின் எல்லா க்ரூகளயையும் பாரக் கலாம். மலர்க் கிரீடம், ப்டொன்னாடடை, பட்டங்கள் மடோகம், அரத்தம் இழந்த அலங்கார வார்த்தகைள், த்ர்பார் சம பிரதாயங்கள், இவயெலெலாம் சினிமா அரசியலாக, அரசியல் சினிமாவாக் தடோற்றத்திலும் உள்ளாந்த அரத்தத்திலும் மாறி மாறி அவதாரம் எடூப்பதயையும், சில சமயம் இரண்டு தடோற்றங்களும்டே ஓரே இடத்தில் சங்கமிப்பதயையும் தமிழ் வாழ்க்கயையில் பாரக் கலாம்

அக்காலத்தில் சினிமாவூக் கூ வந்தவர்கள் நாடக மடேயிலிருந்து வந்தவர்களாதலால் சினிமாவில் நடப்பது வறே, மூற்றிலும் வறே என்ற எண்ணமடே அவர்களூக் கூத் தடோன்றவில்லை. நடிகர்கள் மாத திரமல்ல, இயக்கூனர், பாரக் கூம் மக்கள் எல்லோரூக் கூமடே தான். நாடகத்தில் நடத்தது ப்டோல நடப்பது தான் நடப்பூ என்று நினைத்தார்கள். அது ப்டோலவகே கதகை சொன்னார்கள். வசனங்கள் பசேனார்கள். நாடகத்தில் எழூதுவது ப்டோலவகே உரத்த, அலங்கார, பட்டடடோபமான, வசனங்கள் எழூதினார்கள். பசேனார்கள். அது கட்டே கூம் மக்களூக் கூ அடூக் கூ மொழி சுவபைப்பது ப்டோல, அரத்தமற்ற அலங்காரங்கள் சுவபைப்பது ப்டோல இதுவூம் சுவயைக் இரூந்தது.





